

ПРОБЛЕМЫ ПРИВЛЕЧЕНИЯ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИЦИЙ В РЕСПУБЛИКУ БЕЛАРУСЬ

Д.П. Бражицкий

Научный руководитель – к.э.н., доцент *А.Г. Шумилин*
Белорусский государственный университет транспорта

Иностранные инвестиции являются одним из немаловажных источников получения капитала в страну. Главной причиной их получения является стремление иностранных инвесторов разместить в той стране в той отрасли, где он будет приносить максимальную прибыль и диверсифицировать риск. Государство оказывает поддержку зарубежным инвесторам в виде предоставления им государственных гарантий, страхования, исключение двойного налогообложения, урегулирование инвестиционных споров по дипломатическим и административным каналам.

Инвестиции играют центральную роль в экономическом процессе, они предопределяют общий рост экономики. Инвестирование средств в экономику увеличивает объем производства, растет национальный доход, развиваются и уходят в перед в экономическом соперничестве отрасли и предприятия в наибольшей степени удовлетворяющие спрос на те или иные товары и услуги. Полученный прирост национального дохода частично вновь накапливается, происходит дальнейшее увеличение производства, процесс повторяется непрерывно. Таким образом, инвестиции, образуемые за счет национального дохода в результате его распределения, сами обуславливают его рост, расширенное воспроизводство. При этом, чем эффективнее инвестиции, тем больше рост национального дохода, тем значительнее абсолютные размеры накопления, которые могут быть вновь вложены в производство. При достаточно высокой эффективности инвестиций прирост национального дохода может обеспечить повышение доли накопления при абсолютном росте потребления.

В настоящее время для привлечения иностранных инвестиций в Беларусь сделано следующее: зарубежные инвесторы пользуются рядом предусматриваемых законодательством налоговых льгот, а также правом свободного перевода дохода в валюту.

С такими странами, как Великобритания, Германия, США, Китай, Республика Корея, Франция и др., подписано 30 международных двусторонних и три многосторонних соглашения о содействии и взаимной защите инвестиций, 44 международных соглашения о торговле – экономическом сотрудничестве и 29 соглашений об избежании двойного налогообложения.

В республике создано Белорусское агентство содействия иностранным инвестициям (БАСИИ), которое может и должно стать основным партнером иностранных фирм на этапе изучения рынка Беларуси как привлекательного для капиталовложений. Обладая обширной базой данных по инвестиционному законодательству страны и квалифицированными кадрами, агентство способно оказать помощь зарубежным компаниям в поиске партнера, подготовке учредительных документов, а также в осуществлении дальнейшего мониторинга по продвижению того или иного проекта. Иностранные фирмы могут также обратиться в Союз инвесторов и получить информацию о действующих СП и ИП в республике

В настоящий момент в Беларуси функционируют четыре свободные экономические зоны: "Брест", "Гомель-Ратон", "Минск" и "Витебск". Существующие в них режимы таможенного и налогового регулирования являются привлекательными для притока иностранного капитала, в первую очередь в производственный сектор, а также в наукоемкие отрасли, основанные на новых и высоких технологиях.

Изложенные факторы, а также выход к огромному рынку России и СНГ, наличие транспортных коммуникационных сетей между ЕС и СНГ, высококвалифицированной рабочей силы обеспечивают привлекательность Республики Беларусь для иностранных инвесторов. Кроме того, успешный опыт ведущих западных компаний в ведении бизнеса в Беларуси ("Кока-Кола", "МАН", "Сименс", "Фрезениус", "Маерск", "Бош"), с участием которых в республике созданы и успешно действуют совместные и иностранные предприятия, также является показателем достаточно привлекательного инвестиционного климата.